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Общий рейтинг отраслей экономики для инвестирования
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В тройку лидеров среди 
отраслей вошли нефтегазовая 
промышленность, строительство 
и банковский сектор.

Как наименее доступные, 
надежные и перспективные 
были оценены розничная
и оптовая торговля, сфера 
транспорта и хранения, 
а также легкая промышленность.

Нефть и газ

Строительство

Банковский сектор

Оборонно-промышленный комплекс

Информационные технологии и связь

Затрудняюсь ответить

Сельское хозяйство

Тяжелая промышленность

Туристическая сфера, гостиницы, рестораны

Пищевая промышленность

Розничная или оптовая торговля

Транспорт и хранение

Легкая промышленность
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Место в общем
рейтинге* Доступность Надежность Перспективность
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РЕЙТИНГ ПОСТРОЕН НА РАСЧЕТЕ СРЕДНЕГО ЗНАЧЕНИЯ МЕЖДУ ПОЗИЦИЯМИ В РЕЙТИНГЕ ПО ВОПРОСАМ
О ДОСТУПНОСТИ, НАДЕЖНОСТИ, ПЕРСПЕКТИВНОСТИ И ПРИОРИТЕТНОСТИ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ.



Приоритетные для экономики страны отрасли
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44%
россиян считают оборонно-
промышленный комплекс наиболее 
приоритетной отраслью экономики 
для нашей страны в настоящее время.

Вопрос о приоритетных отраслях вызвал 
намного меньше сомнений среди россиян –
90% смогли назвать хотя бы одну 
приоритетную для экономики страны 
отрасль, также у лидирующих отраслей 
(оборонной и нефтегазовой промышленности) 
намного меньший отрыв от других сфер. 
«Важное для страны» населению легче 
определить, чем выбрать в какие отрасли 
инвестировать, что говорит о слабой 
информированности и непогруженности 
в сферу инвестиций.

ВОПРОС «НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАКИЕ ОТРАСЛИ СЕЙЧАС ДОЛЖНЫ БЫТЬ В ПРИОРИТЕТЕ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ НАШЕЙ СТРАНЫ?», 
В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ, N=1600, МНОЖЕСТВЕННЫЙ ВЫБОР, СУММА БОЛЬШЕ 100%

РЕЙТИНГ ПРИОРИТЕТНЫХ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ
ОТРАСЛЕЙ ПО МНЕНИЮ РОССИЯН

ОБОРОННО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

НЕФТЬ И ГАЗ

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И СВЯЗЬ

ТЯЖЕЛАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

СТРОИТЕЛЬСТВО

ПИЩЕВАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

ЛЕГКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

ТУРИСТИЧЕСКАЯ СФЕРА, ГОСТИНИЦЫ, РЕСТОРАНЫ

БАНКОВСКИЙ СЕКТОР 

ТРАНСПОРТ И ХРАНЕНИЕ

РОЗНИЧНАЯ ИЛИ ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ

ДРУГОЕ

НИКАКИЕ

ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ

44

40

37

29

27

24

19

17

13

13

12

9

10

1

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО



Результаты измерения индекса
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По результатам четвертой волны 
замера ИСИАР его значение составило 
53,7 пунктов из 100 возможных. 
Индекс за год проявил стабильность 
и не продемонстрировал резких
изменений.

Рост на 0,2 пункта относительно 
прошлой волны исследования 
произошел за счет повышения 
инвестиционной и сберегательной 
грамотности и более позитивной 
оценки перспектив развития рынка.

ИСИАР

Субиндекс 1
Инвестиционная и сберегательная
грамотность и поведение

Субиндекс 2

Субиндекс 3

Субиндекс 4

Доверие игрокам рынка

Отсутствие барьеров

Перспективы развития рынка

54,1

56,3

45,6

55,6

55,8

54,6

47,
6

55,2

57,7

57,8

48,2

53,5

55,2

56,1

46,7

58,5

54,7

53,7

57,9

51,5

АВГУСТ 2023 НОЯБРЬ 2023 ФЕВРАЛЬ 2024 МАЙ 2024
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Инвестиционная, сберегательная
грамотность и поведение (субиндекс 1)

Субиндекс 1
Инвестиционная и сберегательная
грамотность и поведение

56,1 57,957,956,3

По результатам четвертой 
волны исследования значение 
субиндекса 1 «Инвестиционная 
и сберегательная грамотность 
и поведение» составило 57,9 
пункта из 100 возможных, что 
на 1,8 п. выше, чем в феврале 
2024.

Рост произошёл за счет 
увеличения доли населения, 
имеющего сбережения.АВГУСТ 2023 НОЯБРЬ 2023 ФЕВРАЛЬ 2024 МАЙ 2024



ФЕВРАЛЬ 2024 МАЙ 2024
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Наличие сбережений и форма их хранения

Вклад в банке под процент 

Наличные накопления дома

Текущий счет в банке (НЕ вклад)

Инвестиции

Не имеют сбережений

Затруднились с ответом

ВОПРОС «В КАКОЙ ФОРМЕ ВЫ ХРАНИТЕ ВАШИ СБЕРЕЖЕНИЯ?», В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ, N В МАЕ =1600, N В ФЕВРАЛЕ =1600, МНОЖЕСТВЕННЫЙ ВЫБОР, СУММА БОЛЬШЕ 100%
* НЕ РАВНО СУММЕ СООТВЕТСТВУЮЩИХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА, Т.К. РЕСПОНДЕНТ МОГ ВЫБРАТЬ НЕСКОЛЬКО ВАРИАНТОВ

имеют
сбережения

40%*
имеют 

сбережения

46%*
48 52

43

54

17

11

0

51

22

12

59

1

46% россиян в мае 2024 г. имеют накопления. За прошедший квартал доля имеющих накопления возросла
на 6 п.п. 27% россиян копят способами, предполагающими определённую доходность: имеют вклад в банке
или инвестиции*, причем эта доля выросла на 5 п.п. Ещё 25% имеют сбережения в «бездоходных» 
формах (доля выбравших варианты ответа «наличные накопления дома» или «текущий счет в банке»*).
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86%
86%
в мае 2024

Знают хотя бы один
способ инвестирования

в феврале 2024

Россияне стали проявлять более высокий уровень 
осведомленности о корпоративных облигациях – по 
сравнению с февралем 2024 года рост составил 3 п.п.

Мужчинам чаще известны такие способы 
инвестирования, как покупка акций 
и гособлигаций, женщины больше осведомлены 
о негосударственных пенсионных фондах 
и накопительном страховании жизни.

Миллениалы чаще знают почти о всех 
способах инвестирования, обратная
ситуация наблюдается среди бумеров.

ВОПРОСЫ «Я ЗАЧИТАЮ НЕСКОЛЬКО СПОСОБОВ ИНВЕСТИРОВАНИЯ - ВЛОЖЕНИЯ КАПИТАЛА С ЦЕЛЬЮ ПОЛУЧЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ДОХОДА. КАКИЕ ИЗ НИХ ВАМ ИЗВЕСТНЫ КАК СПОСОБЫ 
ИНВЕСТИРОВАНИЯ, ДАЖЕ ЕСЛИ ВЫ САМИ ИМИ НЕ ПОЛЬЗОВАЛИСЬ?», В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ, N В МАЕ =1600, N В ФЕВРАЛЕ =1600, МНОЖЕСТВЕННЫЙВЫБОР, СУММА НЕ РАВНА 100%.

СПОСОБЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ, КОТОРЫЕ ЗНАЮТ РОССИЯНЕ

ФЕВРАЛЬ 2024

МАЙ 2024

Знание способов 
инвестирования

ПОКУПКА НЕДВИЖИМОСТИ С ЦЕЛЬЮ
ВЫГОДНОЙ ПЕРЕПРОДАЖИ

ПОКУПКА АКЦИЙ

ПОКУПКА ЗОЛОТА
И ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ

ПОКУПКА ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЫ
С ЦЕЛЬЮ ПРОДАЖИ ПРИ ВЫГОДНОМ КУРСЕ

ПОКУПКА КРУПНОГО ДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА
С ЦЕЛЬЮ ВЫГОДНОЙ ПЕРЕПРОДАЖИ 

ПОКУПКА АНТИКВАРИАТА И ПРЕДМЕТОВ 
ИСКУССТВА, КОЛЛЕКЦИОНИРОВАНИЯ

ПОКУПКА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБЛИГАЦИЙ

ВЛОЖЕНИЯ В ПАЕВЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ 
ФОНДЫ ИЛИ В БИРЖЕВЫЕ ФОНДЫ

ВЗНОСЫ В НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ   
ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ

НАКОПИТЕЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

УПРАВЛЕНИЕ СВОИМ ДЕПОЗИТНЫМ ПОРТФЕЛЕМ
С ЦЕЛЬЮ МАКСИМИЗАЦИИ ДОХОДНОСТИ

ПОКУПКА КОРПОРАТИВНЫХ ОБЛИГАЦИЙ

ПЕРЕДАЧА КАПИТАЛА
В ДОВЕРИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

НИКАКИЕ

60
58

56
54

51
51

46
45

38
38

34
35

30

25
24

24
24
24

23

21
20

1919
16

15

14

15

14

33
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Барьеры к инвестированию

59%
неинвестирующих россиян не имеет 
возможности этим заняться 
из-за отсутствия свободных денег.

Также в топ-3 барьеров 
к инвестированию вошли недостаток 
знаний и страх потерять деньги.

«Сберегающих» чаще останавливает 
страх мошенничества в вопросах 
инвестирования. 
«Потребителей» – недостаток знаний, 
страх больших рисков, отсутствие 
времени. 
«Фаталистов» – отсутствие лишних денег.

ВОПРОС «ПОЧЕМУ ВЫ НЕ ИНВЕСТИРУЕТЕ? ЧТО ВАС ОСТАНАВЛИВАЕТ?», В % ОТ ТЕХ, КТО НЕ ИМЕЕТ ОПЫТ ИНВЕСТИРОВАНИЯ 
ЗА ПОСЛЕДНИЕ 12 МЕСЯЦЕВ, N В МАЕ =1361, N В ФЕВРАЛЕ =1335, МНОЖЕСТВЕННЫЙ ВЫБОР, СУММА БОЛЬШЕ 100%

БАРЬЕРЫ К ИНВЕСТИРОВАНИЮ (СРЕДИ НЕИНВЕСТИРУЮЩИХ РОССИЯН)

ОТСУТСТВИЕ ЛИШНИХ ДЕНЕГ

НЕДОСТАТОК ЗНАНИЙ, ОПЫТА

СТРАХ ПОТЕРЯТЬ ДЕНЬГИ, БОЛЬШИЕ РИСКИ

МОШЕННИЧЕСТВО

ОТСУТСТВИЕ ДОВЕРИЯ 

ОТСУТСТВИЕ ЖЕЛАНИЯ

ОТСУТСТВИЕ НЕОБХОДИМОСТИ

ОТСУТСТВИЕ ВРЕМЕНИ

ДРУГОЕ

ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ
ФЕВРАЛЬ 2024

МАЙ 2024

59

29

23

36

25

19
20

18
18

13
14

10
11

9
2
2
2
2

33

58



ПОЛНОСТЬЮ
ДОВЕРЯЮ

СКОРЕЕ 
НЕ ДОВЕРЯЮ

СКОРЕЕ
ДОВЕРЯЮ

АБСОЛЮТНО 
НЕ ДОВЕРЯЮ

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ
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Доверие населения по отношению к игрокам
рынка сбережений и инвестиций (субиндекс 2)

ДОВЕРИЕ К БАНКАМ

МАЙ 2024 МАЙ 2024

ФЕВРАЛЬ 2024 ФЕВРАЛЬ 2024

ДОВЕРИЕ К ИНВЕСТИЦИОННЫМ КОМПАНИЯМ

ВОПРОС «СКАЖИТЕ, НАСКОЛЬКО ВЫ ДОВЕРЯЕТЕ СЛЕДУЮЩИМ ФИНАНСОВЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ? ОЦЕНИТЕ СТЕПЕНЬ СВОЕГО ДОВЕРИЯ КАЖДОЙ НАЗВАННОЙ 
ОРГАНИЗАЦИИ ПО ШКАЛЕ ОТ 1 ДО 4, ГДЕ 1 – АБСОЛЮТНО НЕ ДОВЕРЯЕТЕ, А 4 – ПОЛНОСТЬЮ ДОВЕРЯЕТЕ», В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ, N В МАЕ =1600, N В ФЕВРАЛЕ =1600

31

26

3

3 34 35 151311

10 8

754

2

2

49 10 28 40 19
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Отсутствие барьеров на пути 
к регулярным вложениям (субиндекс 3)

59%
56%
в мае 2024

Скорее согласны 
с утверждением, что для 
успешных инвестиций 
необходимо обладать 
специальным 
экономическим
образованием

60%

53%

54%
в мае 2024 Уповают на государство, 

вменяя ему обеспечение 
сохранности сбережений 
и инвестиций

48%
в мае 2024

Скорее согласны, 
что занятие 
инвестициями 
отнимает много 
времени

в феврале 2024

в феврале 2024

в феврале 2024

ФЕВРАЛЬ 2024

МАЙ 2024

МИНИМАЛЬНАЯ СУММА ДЛЯ ИНВЕСТИРОВАНИЯ, В РУБЛЯХ

ВОПРОС «КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКУЮ МИНИМАЛЬНУЮ СУММУ В РУБЛЯХ МОЖНО 
ИНВЕСТИРОВАТЬ?», В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ, N В МАЕ =1600, N В ФЕВРАЛЕ =1600

0 – 25 000

25 001 – 50 000

50 001 – 100 000

100 001 – 500 000

500 001 И БОЛЕЕ 

ЗАТРУДНИЛИСЬ
С ОТВЕТОМ

МИФЫ ОБ ИНВЕСТИРОВАНИИ

40

8

9

48

6

15
14

18
21

7
7

7



ВОПРОСЫ «ДАВАЙТЕ ПОГОВОРИМ О ТЕКУЩЕЙ СИТУАЦИИ В СФЕРЕ СБЕРЕЖЕНИЙ И ИНВЕСТИЦИЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ. НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК ИЗМЕНИЛАСЬ СИТУАЦИЯ В СФЕРЕ ИНВЕСТИЦИЙ ЗА 
ПРОШЕДШИЕ 3 МЕСЯЦА?», «ПО ВАШИМ ОЦЕНКАМ, КАК ИЗМЕНИТСЯ СИТУАЦИЯ В СФЕРЕ ИНВЕСТИЦИЙ В БЛИЖАЙШИЕ 3 МЕСЯЦА?», В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ, N В МАЕ =1600, N В ФЕВРАЛЕ =1600 11

Перспективы развития рынка сбережений
и инвестиций по мнению россиян (субиндекс 4)

20%
23%
в мае 2024 Планируют

инвестировать 
в ближайший год

ОЦЕНКА ИЗМЕНЕНИЯ СИТУАЦИИ ЗА ПРОШЕДШИЕ 3 МЕС.

ПРОГНОЗ ИЗМЕНЕНИЯ СИТУАЦИИ В БЛИЖАЙШИЕ 3 МЕС.

в феврале 2024

Наиболее популярный инвестиционный продукт, 
который в планах на приобретение у населения –
акции. Доля желающих их приобрести выше 
среди мужчин, зумеров, миллениалов, 
кредитующихся, «сберегающих» и среди 
уже активных инвесторов.

В то же время 56% предпочли бы потратить 
деньги, нежели сберечь их на длительный срок. 
Каждый четвертый (25%) говорит, что ему проще 
взять кредит на нужные вещи или цели, чем 
накопить средства самостоятельно. Такая 
установка и делает людей «фаталистами», 
отказывающимися от формирования накоплений.

МАЙ 2024

ФЕВРАЛЬ 2024

МАЙ 2024

ФЕВРАЛЬ 2024

СКОРЕЕ 
УЛУЧШИЛАСЬ /
УЛУЧШИТСЯ

СКОРЕЕ 
УХУДШИЛАСЬ /
УХУДШИТСЯ

ОСТАЛАСЬ /
ОСТАНЕТСЯ БЕЗ 
ИЗМЕНЕНИЙ

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ

15

15

13

16

15

13

35

12

34

18

33

32

34

40

40

35


